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Συµπληρώνεται ένας χρόνος από τα εγκαίνια του µουσείου 

Καραθεοδωρή. Πλήθος σηµαντικές προσωπικότητες καθώς και 

άνθρωποι του πνεύµατος όπως πανεπιστηµιακοί καθηγητές, συγγραφείς 

λογοτέχνες, διανοούµενοι επισκέφτηκαν το µουσείο Καραθεοδωρή για 

να αποτίσουν φόρο τιµής στον µεγάλο Θρακιώτη Μαθηµατικό. 

Πάνω από 40 σχολεία από όλη την Ελλάδα έχουν επισκεφθεί το 

µουσείο Καραθεοδωρή ενώ η φετινή κινητικότητα είναι ακόµη 

µεγαλύτερη από την περυσινή. 

 Οι πάνω από 5.000 επισκέπτες του µουσείου είχαν την ευκαιρία 

να γνωρίσουν και του κόσµου την πιο όµορφη πριγκίπισσα της Θράκης, 

την Κοµοτηνή που είναι στης Θράκης το όµορφο παλάτι, ποικολόχρωµο 

φανταχτερό χαλί. 

      Ο Εκδότης  
 

 

 

 

 

 

 
 

 

Φωτογραφίες από πρόσφατες επισκέψεις σχολείων και συλλόγων στο Μουσείο 

Καραθεοδωρή. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Λύκειο Καστοριάς 
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 Λύκειο Ευόσµου Θεσσαλονίκης 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Παράρτηµα Ε.Μ.Ε. Καβάλας 

 

 

 

 

 

Νέο παγκόσµιο ρεκόρ από το Νίκο Λυγερό και τον Olivier Rozier 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Στις 15 Μαρτίου 2010, οι ερευνητές Νίκος Λυγερός και Olivier Rozier 

έσπασαν ένα παγκόσµιο ρεκόρ στη θεωρία αριθµών. Μετά από µία 

µακρόχρονη έρευνα, η οποία άρχισε το 1988 µέσω της αλληλογραφίας µε το 

διάσηµο µαθηµατικό Jean–Pierre Serre (Βραβείο Fields 1954 και Βραβείο 

Abel 2003) µε θέµα την ιδιόµορφη ισοδυναµία της συνάρτησης του Srinivasa 

Ramanujan, οι δύο ερευνητές κατάφεραν να υπολογίσουν την επόµενη λύση 

της εξίσωσης: τ (p)=0[p]όπου p είναι πρώτος αριθµός. Οι γνωστές λύσεις ήταν 

οι αριθµοί 2, 3, 5, 7 και η περίφηµη λύση του Newman 2411. Η συνάρτηση 

του Srinivasa Ramanujan ορίζεται µε τον εξής τρόπο:  
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και γενικεύει τις συναρτήσεις του Richard Dedekind και Carl Jacobi. Ο 

τελικός υπολογισµός, ο οποίος επέτρεψε µε την ανακάλυψη της έκτης λύσης 

διήρκησε 8 µήνες. Ο αλγόριθµος βασίζεται στους πίνακες του Adolf Hurwitz. 

Η νέα λύση των δύο ερευνητών δηµοσιεύτηκε στο διαδίκτυο στη διεθνή λίστα 

της θεωρίας αριθµών κι έγινε αποδεκτή από τους ειδικούς του τοµέα. Οι δύο 

ερευνητές αφιέρωσαν την ανακάλυψη τους στον Jean–Pierre Serre για τη 

συµβολή του. Η νέα λύση είναι 7.758.337.633. 

 

 

Η ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΕΙΑ ΛΟΓΙΚΗ ΚΑΙ  

Η ΣΥΜΒΟΛΙΚΗ ΛΟΓΙΚΗ ΤΟΥ 19ου ΑΙΩΝΑ  

του Αντώνη Κυριακόπουλου 
 

Κάθε µαθηµατικός πρέπει να γνωρίζει ότι:  

• Στα µέσα περίπου του 19
ου

 αιώνα διαπιστώθηκε ότι η κλασική 

(Αριστοτελική) Λογική δεν είναι επαρκής για να υπηρετήσει την λογική 

εδραίωση και ανάπτυξη των µαθηµατικών. Η διαπίστωση αυτή οδήγησε 

στην εξαρχής θεώρηση της Λογικής και την αντιµετώπιση αυτής µε 

µαθηµατικές µεθόδους. Έτσι γεννήθηκε η Μαθηµατική Λογική, που 

ονοµάζεται επίσης και συµβολική Λογική ή απλά Λογική (George Boole, 

Gottlob Frege, Alfred North Whitehead, Bertrand Russell, Ludwig 

Wittgenstein, Alfred Tarski, Kurt Godelɺɺ , κτλ.).  

• Η Μαθηµατική Λογική συστηµατοποίησε την Κλασική Λογική, διεύρυνε 

αυτήν και άνοιξε νέους ορίζοντες αγνώστους στην Κλασική Λογική. Ο 

Ακαδηµαϊκός αείµνηστος Ευάγγελος Παπανούτσος (1900-1981) στον 

πρόλογο του βιβλίου του µε τίτλο: «Λογική» (εκδόσεις «∆Ω∆ΩΝΗ») 

γράφει:  

«Η Κλασική Λογική, που λέγεται και ¨Αριστοτελική¨ από το όνοµα του 

Έλληνα φιλοσόφου που πρώτος τη συστηµατοποίησε, αποτελεί τη βάση, 

αλλά δεν είναι πλέον το ¨όργανο¨ των σύγχρονών µας µαθηµατικών και 

φυσικών επιστηµών. Πολλές από τις έννοιες της έχουν αναθεωρηθεί και 

νέες έχουν πλασθεί µε τις µεθοδολογικές διερευνήσεις που άνοιξαν 

καινούργιους δρόµους στον επιστηµονικό στοχασµό». 
 

 

 

 
    ΧΟΡΗΓΟΣ ΕΦΗΜΕΡΙ∆ΑΣ: ΕΚ∆ΟΤΙΚΗ ΡΟ∆ΟΠΗΣ Α.Ε. 

Τ η ς   έ κ δ ο σ η ς ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΑ 
 

ΚΑΙ ΑΛΛΑ ΕΝ∆ΙΑΦΕΡΟΝΤΑ 

∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΤΟΥ 
 

ΣΥΝ∆ΕΣΜΟΥ & ΑΛΛΑ 



Κ. ΚΑΡΑΘΕΟ∆ΩΡΗ 2 

συνέχεια στην 4η σελίδα 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 
 

Ο Κυπάρισσος Στέφανος γεννήθηκε στις 11 Μαΐου 

1857 στο νησί Κέα των Κυκλάδων. Ο πατέρας του 

ήταν δάσκαλος και έδωσε στο γιο του το όνοµα 

«Κυπάρισσος» σαν να προαισθανόταν ότι ο νεαρός 

βλαστός του έµελλε να γίνει υψηλοτάτη αειθαλής 

επιστηµονική κυπάρισσος και µάλιστα της επιστήµης 

των επιστηµών, δηλαδή της επιστήµης των αριθµών. 

Φοίτησε και τελείωσε τις γυµνασιακές του 

σπουδές στο Γυµνάσιο της Σύρου µε την άµεση 

παρακολούθηση του πατέρα του. Έτσι, έλαβε άρτια 

µόρφωση στα ελληνικά και λατινικά γράµµατα και 

ριζώθηκε σ’ αυτόν έντονο το θρησκευτικό αίσθηµα. 

Μετά το τέλος των γυµνασιακών του σπουδών 

γράφτηκε στο Μαθηµατικό Τµήµα της Φιλοσοφικής 

Σχολής του Πανεπιστηµίου Αθηνών και το 1878 

αναγορεύτηκε διδάκτωρ της Φιλοσοφίας των 

Μαθηµατικών του Πανεπιστηµίου Αθηνών. Στη 

συνέχεια για να τελειοποιήσει τις µαθηµατικές του 

σπουδές, µετέβη στη Γαλλία, όπου γράφτηκε στο 

Πανεπιστήµιο των Παρισίων και έγινε µαθητής των 

τότε µεγάλων Γάλλων µαθηµατικών Darboux, Jordan, 

Hermite. Το 1884 έγινε docteur és sciences 

mathématiques de l’ Université de Paris. 

Μετά την αναγόρευσή του ως διδάκτορας του 

Πανεπιστηµίου των Παρισίων επέστρεψε στην Ελλάδα 

και στις 21 Νοεµβρίου 1894 εξελέγη επίτιµος 

καθηγητής της Ανώτερης Άλγεβρας και της 

Αναλυτικής Γεωµετρίας στο Πανεπιστήµιο Αθηνών. 

Στις 8 Οκτωβρίου 1885 έγινε έκτακτος καθηγητής 

των παραπάνω µαθηµάτων και το 1890  έγινε τακτικός 

καθηγητής του Πανεπιστηµίου. Το επόµενο έτος έγινε 

και καθηγητής των Μαθηµατικών στο Εθνικό 

Μετσόβιο Πολυτεχνείο, διετέλεσε επίσης και 

καθηγητής των Στρατιωτικών Σχολών Ευελπίδων και 

∆οκίµων. 

Την παραµονή του θανάτου του εξέφρασε την 

επιθυµία του να συντάξει διαθήκη, µε την οποία ήθελε 

να αφήσει το πατρικό του σπίτι στη Σύρο στην πόλη 

της Σύρου, για να στεγάζονται σ’ αυτό τα γραφεία 

διαφόρων φιλανθρωπικών και επιστηµονικών 

σωµατείων της πόλης. Επιθυµούσε µάλιστα να 

πλουτίσει τη στέγαση των παραπάνω σωµατείων και µε 

βιβλιοθήκη συµπληρώνοντας όλες τις σειρές των 

κυκλοφορούντων τότε περιοδικών, τα οποία 

συσκεύασε σε κιβώτια µε σκοπό να σταλούν µετά το 

θάνατό του στη Σύρο. Τη βιβλιοθήκη του ήθελε να 

κληροδοτήσει στο Πανεπιστήµιο και την υπόλοιπη 

περιουσία του στη Βιοτεχνική Εταιρεία. Ανέθεσε δε 

στον κ. Κ. Ν. Λαµπίρη, αφού συνεννοηθεί µε το 

συµβολαιογράφο κ. Ιωάννη Οικονοµόπουλο να 

προσέλθουν την εποµένη στο σπίτι του στο Μαρούσι 

για τη σύνταξη της διαθήκης. ∆υστυχώς όµως αυτό δεν 

επιτεύχθει γιατί το βράδυ της 26
ης

 προς 27
η
 ∆εκεµβρίου 

1917 η µεγάλη του ψυχή πέταξε προς τον Ουρανό. 

Ο πρόωρος θάνατός του λύπησε πολύ τον 

επιστηµονικό κόσµο των Αθηνών και της Ελλάδας 

γενικότερα, διότι έσβησε αιφνιδίως το ακτινοβόλο 

επιστηµονικό αστέρι και ο µεγάλης κοινωνικής 

δραστηριότητας άνδρας. Την κηδεία παρακολούθησε 

µεγάλο πλήθος διανοουµένων, τον επικήδειο 

εκφώνησε, εκ µέρους του Πανεπιστηµίου Αθηνών, ο 

τότε κοσµήτορας της Φυσικοµαθηµατικής Σχολής κ. 

∆ηµήτριος Χόνδρος. Τα επόµενα χρόνια γίνονταν 

προσφωνήσεις και καταθέσεις στεφάνων εκ µέρους του 

Πανεπιστηµίου, της Ελληνικής Βιοτεχνικής Εταιρείας, 

του Ελληνικού Πολυτεχνικού Συλλόγου, της ∆ηµόσιας 

Εµπορικής Σχολής και πολλών θαυµαστών και φίλων 

του. 

Στις 13 Φεβρουαρίου 1918 τελέστηκε στον 

Παρνασσό το επιστηµονικό µνηµόσυνό του, εκδόθηκε 

«ΑΝΑΜΝΗΣΤΙΚΟ ΤΕΥΧΟΣ», το οποίο 

περιελάµβανε όλες τις προσφωνήσεις των 

αντιπροσώπων των διαφόρων Ιδρυµάτων προς τη σορό 

του την ηµέρα της κηδείας του, στις 28 ∆εκεµβρίου 

1917, καθώς και τους εκφωνηθέντες λόγους κατά το 

επιστηµονικό µνηµόσυνο, στο οποίο µίλησαν ο κ. Κ. ∆. 

Ζέγγελης, πρόεδρος του Φυσιογνωστικού Τµήµατος 

του «Παρνασσού», τακτικός καθηγητής του Εθν. 

Πανεπιστηµίου, ο κ. Γ. Ρεµούνδος, καθηγητής του Εθν. 

Πανεπιστηµίου επίσης, ο κ. Αλέξανδρος Παπαµάρκος, 

µέλος του ∆. Σ. της Ελληνικής Βιοτεχνικής Εταιρείας, 

ο κ. Κ. Μαλτέζος, τακτικός καθηγητής του Εθν. 

Μετσόβιου Πολυτεχνείου και ο κ. Φ. Νέγρης, 

πρόεδρος του Ελληνικού Πολυτεχνικού Συλλόγου. 

∆έκα χρόνια αργότερα µε πρωτοβουλία της 

Ελληνικής Μαθηµατικής Εταιρείας και µε συµµετοχή 

στα έξοδα κατά το 1/3 της Βιοτεχνικής Εταιρείας, της 

οποίας ο αείµνηστος Κ. Στέφανος υπήρξε ιδρυτής και 

θεµελιωτής, ανεγέρθη µνηµείο στον τάφο του. Στην 

πλάκα του µνηµείου αυτού µετά µε απόφαση του ∆. Σ. 

της Ε.Μ.Ε. µετά από τη συνεδρίασή του στις 14 

Ιανουαρίου 1928 έγραψαν τα παρακάτω:  
 

         ΚΥΠΑΡΙΣΣΟΣ ΣΤΕΦΑΝΟΣ 

Καθηγητής τοῦ Πανεπιστηµίου καί Πολυτεχνείου 

1857 – 1917 
 

Πρωτοβουλίᾳ καί ἐπιµέλειᾳ τῆς Ἑλληνικῆς 

Μαθηµατικῆς Ἑταιρείας, ∆απάνη τῆς Ἑλληνικῆς 

Βιοτεχνικῆς Ἑταιρείας, τῆς Ἑλληνικῆς Μαθηµατικῆς 

Ἑταιρείας καί τῶν µαθητῶν καί θαυµαστῶν αὐτοῦ. Ἑν ἒτει 

1928. 
 

 

       Α. ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 
 

Ο Κ. Στέφανος υπήρξε εµβριθής επιστήµονας και 

θερµότατος φίλος των αριθµών. Για τις επιστηµονικές 

του εργασίες προβλήθηκε η Ελλάδα διεθνώς. Λόγω της 

µεγάλης σπουδαιότητας των εργασιών του Στεφάνου 

εκδόθηκε ειδική εργασία από τον διαπρεπή 

επιστήµονα, του αείµνηστου Γεωργίου Ρεµούνδου, 

καθηγητή των Μαθηµατικών στο Πανεπιστήµιο 

Αθηνών, στην οποία γινόταν αναφορά στην 

επιστηµονική δηµιουργικότητα και δράση του Κ. 

Στεφάνου της οποίας αυτούσια αποσπάσµατα 

παρατίθενται παρακάτω: 
«… τό ἔτος 1880 ἐδηµοσίευσε τήν πρώτην αὐτοῦ 

ἐπιστηµονικήν ἐργασίαν εἰς τό γαλλικόν περιοδικόν 

Bulletin des Sciences Mathématiques, τό ἐκδιδόµενον ὑπό 

τοῦ µεγάλου Darboux, ὑπό τόν τίτλον: Sur la théorie des 

connexes conjuqués, κατά δέ τήν συνεδρίαν τῆς 23
ης

 

Μαΐου 1881 ἀνεκοίνωσεν εἰς τήν Ἀκαδηµίαν τῶν 

ἐπιστηµῶν τῶν Παρισίων τήν πρώτην αὐτοῦ 

ἐπιστηµονικήν ἐργασίαν περί τῆς Γεωµετρίας τῶν 

σφαιρῶν, ἣν ἠκολούθησαν κατά τό αὐτό ἔτος 1881 τρεῖς 

ἄλλαι σπουδαῖαι ἐργασίαι τοῦ Στεφάνου, ἀνακοινωθεῖσαι 

εἰς τήν γαλλικήν Ἀκαδηµίαν τῶν ἐπιστηµῶν ὑπό τοῦ 

διασήµου ἀκαδηµαϊκού Jordan ὑπό τούς ἑξῆς τίτλους: 1) 

Sur une configuration de quinze cercles et sur les 

congruences linéaires des cercles dans l’ espace, 2) Sur 

une configuration remarquable des cercles dans l’ espace, 

3) Sur les faisceaux de formes binaires ayant une même 

Jacobienne, ἐξ ὧν αἱ µέν δύο πρῶται ἀναφέρονται εἰς τῆν 

Γεωµετρίαν θέσεως, ἡ δέ τρίτη εἰς τήν Ἀνωτάτην 

Ἄλγεβραν». 

«Κατά τόν Ὀκτώβριον τοῦ 1882 ἀνεκοίνωσεν εἰς τήν 

γαλλικήν Ἀκαδηµίαν νέαν σοβαράν ἐργασίαν 

ἀναφεροµένην εἰς τήν Γεωµετρίαν θέσεως ὑπό τόν τίτλον: 

Sur les propriétés métriques et cinématiques d’ une sorte 

de quadrangles conjuqués. Κατά δέ τό ἑπόµενον ἔτος 1883 

πέντε προσέτι νέας διά τοῦ καθηγητοῦ Jordan εἰς τήν 

αὐτήν Ἀκαδηµίαν τῶν Παρισίων, τιµῶσαι µεγάλως τό 

ἑλληνικόν ὄνοµα, ὑπό τούς ἑξῆς τίτλους: 1) Sur les 

relations qui existent entre les convariants et les invariants 

de caractére pair d’ une forme binaire du sixiéme ordre. 2) 

Ὁ αὐτός τίτλος. 3) Sur le systéme complet des combinants 

de deux formes binaires biquadratiques. 4) Sur un 

probléme de la theorie d’ élimination. 5) Sur l’ intégration 

d’ une function rationnelle homogéne. Πᾶσαι οἱ µέχρι 

τοῦδε ἀναφερθεῖσαι ἐργασίαι τοῦ Στεφάνου ἐδηµο-

σιεύθησαν εἰς τό περίφηµον περιοδικόν τῆς Ἀκαδηµίας τῶν 

ἐπιστηµῶν τῶν Παρισίων: Comptes redus des séances de l’ 

Académie des sciences de Paris». 

«Ἐν ἒτει 1884 ὁ Στέφανος, ὃστις εἲχεν ἢδη δείξει 

τρανά δείγµατα τῆς µεγάλης του καί ὡραίας δηµιουργικῆς 

δυνάµεως καί εἲχεν ἐλκύσει ζωηράν τήν προσοχήν τῶν 

διδασκάλων του Hermite, Jordan, Darboux, …, ὑπέβαλεν 

εἰς τό Πανεπιστήµιον τῶν Παρισίων (Faculté de sciences) 

ἐξαίρετον ἐπί διδακτορίᾳ διατριβήν ὑπό τόν τίτλον: Sur la 

théorie des formes binaires et sur l’ élimination, ἣτις 

κριθεῖσα µεγάλης ἐπιστηµονικῆς ἀξίας ὑπό Ἐπιτροπείας 

ἀποτελουµένης ἐκ τῶν διασήµων καθηγητῶν Hermite, O. 

Bonnet και Darboux, ἒδωκεν εἰς τόν ὑπέροχον ἒλληνα τόν 

ἐπίζηλον, σπάνιον καί ἐξαιρέτου ἀξίας τίτλον τοῦ docteur 

és sciences mathématiques de l’ Université de Paris. Ἐάν 

εἰς τάς ἐργασίας ταύτας τοῦ Στεφάνου προσθέσωµεν καί 

µίαν ἀστρονοµικήν δηµοσιευθεῖσαν εἰς τό περιοδικόν 

Bulletin de la Société mathématique de France, 

ἀναφεροµένην εἰς τόν µέσον χρόνον, ἒχοµεν τήν πρώτην 

ἐπιστηµονικήν περίοδον τοῦ Κ. Στεφάνου, ἣτις, ὡς 

φαίνεται ἐκ τῶν µέχρι τούδε γραφέντων, ἦτο µία ραγδαία 

καί ἀνωτέρα ἐπιστηµονική πρωτότυπος δρᾶσις, 

µαρτυροῦσα ζωηρῶς τήν ἰσχυράν µαθηµατικήν διάνοιαν 

καί τήν ὡραίαν δηµιουργικήν καί καλλιτεχνικήν 

φαντασίαν τοῦ τότε νεαροῦ ἓλληνος µαθηµατικοῦ, ὃστις, 

µετά τόσης γοργότητος καί ἀκαµάτου ὁρµῆς δηµιουργῶν, 

προέβαλεν ἐντόνως τό ὂνοµα τῆς τότε πενιχρᾶς Ἑλλάδος 

εἰς ὃ,τι ἀφεώρα τάς Φυσικοµαθηµατικάς ἐπιστήµας». 

«… Καί ἡ ἐν Ἀθήναις κατόπιν ἐπιστηµονική δρᾶσις 

τοῦ Κ. Στεφάνου συνεχίζεται πάντοτε σοβαρά ἐπί 

θεµάτων ἀναφεροµένων ὡς ἐπί τό πλεῖστον εἰς τήν 

Γεωµετρίαν θέσεως καί τήν Ἀνωτάτην Ἂλγεβραν. Ἐκ τῶν 

κατά την δευτέραν ταύτην περίοδον ἐργασιῶν τοῦ Κ. 

Στεφάνου µᾶλλον ἀξιοσηµείωτοι εἶναι αἱ ἑξῆς: Sur une 

extension du calcul des substitutions, µεγάλη σπουδαία 

πραγµατεία, δηµοσιευθεῖσα ἐν ἒτει 1900 εἰς τό ἒγκριτον 

περιοδικόν τοῦ Jordan: Journal de mathématiques pures et 

appliquées. 1) Sur une extension de la théorie des 

invariants des formes algébriques, δηµοσιευθεῖσα εἰς τά 

πρακτικά τοῦ ἐν ἒτει 1908 ἐν Ρώµη συνελθόντος ∆ιεθνοῦς 

Μαθηµατικοῦ Συνεδρίου. 2) Sur les forces donnant lieu á 

des trajectoires coniques, σπουδαία ἐπίσης ἐργασία 

ἀναφεροµένη εἰς τήν Μηχανικήν καί δηµοσιευθεῖσα εἰς τό 

γερµανικόν περιοδικόν Journal de Grelle (Journal für die 

reine und Angewandte Mathematik), ἀνακοινωθεῖσα 

προηγουµένως διά τοῦ Darboux εἰς τήν Ἀκαδηµίαν τῶν 

ἐπιστηµῶν τῶν Παρισίων περίληψις τῆς πραγµατείας 

ταύτης ἐδηµοσιεύθει ἐπίσης εἰς τά Comptes rendus τῆς 

Ἀκαδηµίας ταύτης». 

Στα ελληνικά δηµοσίευσε τις παρακάτω εργασίες 

του. 

1) Περί τῆς ἐξελίξεως καί τῆς σηµασίας τῶν 

θετικῶν επιστηµῶν (πρυτανικός λόγος) 1910. 2) 

Σύστηµα Ὀλοκληρωτικοῦ Λογισµοῦ (λιθόγραφο). 3) 

Ἐπίπεδος Ἀναλυτική Γεωµετρία (λιθόγραφο). Επίσης 

δηµοσίευσε στον τύπο πολλά αξιόλογα άρθρα και 

διάφορες µελέτες, τα οποία δηµοσιεύθηκαν στα ίδια 

τεύχη. Με ευκαιρία της παγκόσµιας έκθεσης των 

Παρισίων του 1900 δηµοσίευσε στα γαλλικά µια 

εργασία του µε τον τίτλο: «La Gréce Industrialle et 

Commerciale en 1900»,της οποίας τα έξοδα εκτύπωσης 

ανέλαβε η Ελληνική Βιοτεχνική Εταιρεία. Ο Στέφανος 

άφησε και πολλές πρωτότυπες ανέκδοτες εργασίες, οι 

οποίες δυστυχώς, δεν είδαν το φως της δηµοσιότητας, 

διότι παρά την ρητή προφορική του εντολή, όπως να 

δωρίσει τη βιβλιοθήκη του στο Πανεπιστήµιο, οι 

κληρονόµοι, αρκετούς από τους οποίους δεν γνώριζε, 

τις µετέφεραν µαζί µε πολλά χειρόγραφά του στα 

υπόγεια των παλαιοπωλείων «αντί πινακίου φακής». 

Ως προς το είδος της επιστηµονικής του δράσης, 

γράφει ο Γ. Ρεµούνδος: «Ἐάν θέλωµεν νά 

χαρακτηρίσωµεν τό εἶδος τῆς ἐπιστηµονικῆς δράσεως 

τοῦ Κυπαρίσσου Στεφάνου, δυνάµεθα νά πράξωµεν 

τοῦτο λέγοντες ὃτι ὁ Στέφανος ἦτο καλλιτέχνης 

µορφολόγος µαθηµατικός, ἀλγεβριστής καί 

γεωµέτρης, αἱ δέ ἐπιστηµονικαί αὐτοῦ ἐργασίαι εἶναι 

πᾶσαι φύσεως µορφολογικῆς· εἰς τάς ἐρεύνας αὐτοῦ 

ἐζήτει τήν ἀλήθειαν πάντοτε ὑπό ὡραίαν µορφήν καί ἡ 

ροπή του αὓτη πρός τό ὡραῖον, τό συµµετρικόν καί 

ἀρµονικόν ἐχρησίµευεν αὐτῷ ὡς ὁδηγός εἰς τήν 

ἀνακάλυψιν τῆς ἀληθείας, ἡ δέ καλλιτεχνική αὓτή 

ροπή, ἣτις ἀναµφισβήτως εἶναι µέγιστον προσόν διά 

µίαν ὡραίαν ἐπιστήµην συµβόλων, ὁποία ἡ 

Μαθηµατική, ἐνέπνεε τόν Στέφανον εἰς τοιοῦτον 

βαθµόν, ὣστε νά λέγῃ περί ἑνός τύπου ὃτι: ἀφοῦ εἶναι 

τόσον ὡραῖος καί τόσον κοµψός δέν δύναται παρά 

νά εἶναι καί ἀληθής. ∆ιά τοῦτο ἡ ὡραιότης καί ἡ 

ἀρµονία τῶν τύπων καί τῶν µεθόδων τοῦ Στεφάνου, 

σπανίως συναντᾶται παρ΄ἂλλοις µαθηµατικοῖς». 

Ο Στέφανος για τις παραπάνω εργασίες του 

κατέστη διεθνώς γνωστός, διότι πολλές από αυτές 

αποτέλεσαν τη βάση, πάνω στην οποία στηρίχθηκαν 

σύγχρονοί του και µεταγενέστεροι µαθηµατικοί, για να 

δηµιουργήσουν νέες πρωτότυπες επιστηµονικές 

εργασίες και να λαµπρύνουν πολύ περισσότερο το 

καλλιτεχνικό οικοδόµηµα της Μαθηµατικής επιστήµης. 

Μαθηµατικοί διεθνούς κύρους κάνουν τιµητικότατη 

µνεία στις εργασίες του Στεφάνου. 

Συνέπεια όλων αυτών ήταν ο Στέφανος να είναι 

µέλος όλων σχεδόν των µαθηµατικών και άλλων 

σχετικών προς αυτά επιστηµονικών  εταιρειών της 

Ευρώπης και Αµερικής, επίσης και ενός Ινστιτούτου 

στην Κοΐµπρα, πόλη της Πορτογαλίας. Εξελέγη 

επανειληµµένως µέλος του διοικητικού συµβουλίου 

της ∆ιεθνούς Μαθηµατικής Εταιρείας του Παλέρµο και  

                               Α φ ι έ ρ ω µ α  
 

 

     ΚΥΠΑΡΙΣΣΟΣ ΣΤΕΦΑΝΟΣ (1857 – 1917) 
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Τέσσερα σπουδαία µυαλά µε υψηλή νοηµοσύνη συνθέτουν ένα 

κώδικα που το άνοιγµά του οδηγεί στην πηγή παραγωγή πολύτιµων ιδεών και 

πλούσιας γνώσης για την επιστήµη. 

Η πένα του Νίκου Λυγερού σκιαγραφεί ξεχωριστές δηµιουργίες, που 

φυσικά µόνο αυτός µπορούσε να δει και να καταγράψει, τριών µεγάλων 

επιστηµόνων από την ιστορία της επιστήµης, οι οποίοι άφησαν ανεξίτηλο το 

στίγµα τους.  

Στο τίτλο του βιβλίου CODEX µε το γράµµα C αποκωδικοποιείται το 

όνοµα του µεγάλου Έλληνα µαθηµατικού Κωνσταντίνου Καραθεοδωρή (το C 

είναι από την υπογραφή του Caratheothory). Το O από τη λέξη νοηµοσύνη. 

Το D για τον Λεονάρντο Νταβίντσι που υπήρξε από τους σπουδαιότερους 

πολυτάλαντους επιστήµονες. Ένας πολυτάλαντος νους µε πολυσύνθετο και 

πολύπλευρο έργο. Το E για τον γνωστό σε όλους Einstein. Μια άλλη 

ξεχωριστή φυσιογνωµία της επιστήµης, ο οποίος συνδέθηκε στενά, µέσα από 

µία αλληλογραφία 13 περίπου χρόνων πάνω στη θεωρία της σχετικότητας. Το 

x συµβολίζει το άγνωστο του προβλήµατος ή της εξίσωσης και έτσι 

συµπληρώνεται και ο τίτλος του πολυτελέστατου βιβλίου των εκδόσεων 

Παπασωτηρίου. 

Ο συγγραφέας φθάνει στο σηµείο να ζωγραφίσει κάποιους πίνακες 

του Νταβίντσι προκειµένου να βιώσει προσωπικά τα δύσκολα σηµεία της 

δηµιουργίας του και να αποκωδικοποιήσει την σύνθεση των χρωµάτων του. 

Στη Γαλλία ήδη είναι γνωστός ως ειδικός ερευνητής, αναλυτής και µελετητής 

του έργου του Νταβίντσι, κάτι το οποίο το διαπιστώνω από τις συχνές 

διαλέξεις που δίνει σε Γαλλικά πανεπιστήµια. 

Όσο για τον Καραθεοδωρή µέσω της εφηµερίδας έχετε πληροφορηθεί 

καλά και πολλές φορές τα αποτελέσµατα των ερευνών του πάνω στο έργο του 

µεγάλου Μαθηµατικού. Στο βιβλίο µάλιστα καταγράφεται η σπουδαιότητα 

της δηµιουργίας µουσείου και ερευνητικού κέντρου Καραθεοδωρή. 

Τέλος ο Einstein είναι από όσο γνωρίζω ο αγαπηµένος του 

συγγραφέας. Τον προσελκύει η επαναστατικότητας της σκέψεως του Einstein, 

την οποία αποτυπώνει, καταγράφει και µας εξηγεί.  

Το κείµενο δεν είναι αχανής λογοτεχνία αλλά παρουσιάζεται σε 

τελειοποιηµένες αναλύσεις µιας ή δύο σελίδων σαν κοµµάτια από παζλ, όχι 

µε την σειρά που πρέπει να τοποθετηθούν, προκειµένου ο αναγνώστης να 

δηµιουργήσει µόνος του την σύνθεση του έργου. 

 Ένα βιβλίο για αναγνώστες που αναζητούν επιστηµονικές αλήθειες 

στο πολύπλοκο ταξίδι προς το χάος της απέραντης γνωσιολογίας της 

επιστήµης. 

 

     Αθανάσιος Λιπορδέζης  
 
 

 

 
 
 

 

 

 

 

 

Λύση Προηγούµενου Γρίφου: 
Ο αριθµός 1. 

 

Προτεινόµενοι Γρίφοι: 
1. Χρησιµοποιώντας µία φορά κάθε έναν από τους αριθµούς 1, 3, 4, 6 και όσες 

φορές θέλετε τις πράξεις πρόσθεση, αφαίρεση, πολλαπλασιασµό, διαίρεση 

φτιάξτε µία αριθµητική παράσταση µε αποτέλεσµα 24. 

 

 

2. Ο αριθµός 2011 είναι πρώτος; 

Οι 10 πρώτες απαντήσεις (όχι µονολεκτικές) 

κερδίζουν δώρο ένα βιβλίο γρίφων «Μαθηµατικές 

Προκλήσεις» των Σάκη Λιπορδέζη – Νίκου Λυγερού 

– Νίκου Φωτιάδη. Λήξη διαγωνισµού 1-01-2011. 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 
 
 

συνέχεια από την 1
η
 σελίδα 

 

Η ΣΥΡΟΣ ΑΝΑ∆ΕΙΚΝΥΕΙ ΤΟΝ Κ. ΚΑΡΑΘΕΟ∆ΩΡΗ 
 

Την Τετάρτη 17 Φεβρουαρίου 2010 στο Πνευµατικό Κέντρο του ∆ήµου 

Ερµούπολης Σύρου πραγµατοποιήθηκε, από το σύλλογο Βορειοελλαδιτών 

Σύρου και τη Νοµαρχιακή Αυτοδιοίκηση Κυκλάδων, εκδήλωση µε θέµα 

«Κωνσταντίνος Καραθεοδωρή», ο µεγάλος Έλλην µαθηµατικός οραµατιστής 

του Πανεπιστηµίου Αιγαίου µε κεντρικό οµιλητή τον Επιστηµονικό 

Σύµβουλο του Μουσείου Καραθεοδωρή στην Κοµοτηνή, καθηγητή κ. Νίκο 

Λυγερό. Στην εκδήλωση συµµετείχαν η υπεύθυνη ∆ηµοσίων σχέσεων της 

Πανεπιστηµιακής Μονάδας Χίου κ. Ισαβέλλα Μπουρνιά και ο Λέκτορας της 

Πανεπιστηµιακής Μονάδας Σύρου κ. Σπύρος Βοσινάκης. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 

 
 
 

Οι οµιλητές παρουσίασαν την προσωπικότητα του µεγαλύτερου Έλληνα 

µαθηµατικού Κωνσταντίνου Καραθεοδωρή, ο οποίος καταξιώθηκε εν µέσω 

των µεγάλων επιστηµόνων στην ανατολή του εικοστού αιώνα, όπως ο 

Einstein, Hilbert, Schmidt και πολλών άλλων και την αναγνώριση της 

προσφοράς του στην επιστήµη µε διακρίσεις και τιµές από Ακαδηµίες όπως η 

Πρωσική, η Βαυαρική, η Ελληνική και τα µεγαλύτερα Πανεπιστήµια της 

Ευρώπης και της Αµερικής. 

Ο κ. Λυγερός δεν παρέλειψε να αναφερθεί στην ίδρυση και στους 

σκοπούς του µουσείου Καραθεοδωρή στην Κοµοτηνή ενώ έκανε ιδιαίτερη 

αναφορά στο φίλο Σάκη Λιπορδέζη και στο έργο ανάδειξης του 

Κωνσταντίνου Καραθεοδωρή. 

Τους οµιλητές παρουσίασε η γραµµατέας του συλλόγου Βορειοελλαδιτών 

Υποπλοίαρχος (ε.α.) Ουρανία Πανταζή Π.Ν. ενώ στο σύντοµο χαιρετισµό του 

ο Αντινοµάρχης κ. ∆. Ρούσσος εξήρε την πρωτοβουλία του συλλόγου για την 

ανάδειξη του µεγάλου Έλληνα Επιστήµονα. 

Στο κατάµεστο Πνευµατικό Κέντρο παραβρέθηκαν εκπρόσωποι της 

Ορθόδοξης και Καθολικής εκκλησίας, εκπρόσωποι των στρατιωτικών και 

πολιτικών αρχών, και άλλοι φορείς του νησιού, καθώς και εκπρόσωποι από 

τους συλλόγους Εβριτών και Σαµοθρακών Αθήνας αντίστοιχα και του 

καλλιτεχνικού οµίλου Ποντίων Αθηνών. 

Επίσης παραβρέθηκε η ∆ιευθύντρια του Συνδέσµου Φίλων Καραθεοδωρή 

κ. Μ. Τσιβελέκη από την Αλεξανδρούπολη, µεταφέροντας µήνυµα του 

Σεβασµιότατου Μητροπολίτη Αλεξανδρουπόλεως κ.κ. Ανθιµου καθώς και 

του ∆ιευθυντή του Μουσείου Καραθεοδωρή κ. Σάκη Λιπορδέζη. 

Στο τέλος της εκδήλωσης ο πρόεδρος του συλλόγου κ. Θ. Τζαβάρας 

προσέφερε στους οµιλητές την πλακέτα του συλλόγου ενώ αντιπροσωπευτικό 

τµήµα του Λυκείου Ελληνίδων Σύρου χόρεψε χορούς της Θράκης προς τιµήν 

του µεγάλου Θρακιώτη µαθηµατικού Κωνσταντίνου Καραθεοδωρή. 
 

Ράνια Πανταζή 
 

 

 

 

 

 

 

 
 
 

συνέχεια από την 1
η
 σελίδα 

 

• Με τη βοήθεια της Μαθηµατικής Λογικής τα µαθηµατικά αναθεωρήθηκαν, 

θεµελιώθηκαν, «τακτοποιήθηκαν», έγιναν κατανοητά και εποµένως 

ευκολότερα και έτσι άρχισε µια ξέφρενη ανάπτυξή τους, η οποία 

συνεχίζεται µέχρι σήµερα. Τα µαθηµατικά αυτά, σε αντιδιαστολή µε τα 

προηγούµενα ( πριν από τη Μαθηµατική Λογική) στα οποία πολλές έννοιες 

ήταν συγκεχυµένες και πολλές φορές ακατανόητες, ονοµάστηκαν νέα, 

σύγχρονα( µοντέρνα) µαθηµατικά . Είναι τα µαθηµατικά που διδάσκονται 

σήµερα σε όλα τα σχολεία (∆ηµοτικά, Γυµνάσια, Λύκεια) και σε όλα τα 

Πανεπιστήµια. 

• Αφού λοιπόν τα µαθηµατικά βασίζονται στη Μαθηµατική Λογική, 

δηλαδή θεµελιώνονται, κατανοούνται και αναπτύσσονται µε τη 

βοήθεια της Μαθηµατικής Λογικής, είναι φανερό ότι είναι αδύνατον 

κάποιος  να µάθει  σωστά  τα  µαθηµατικά  και πολύ περισσότερο  να 

εµβαθύνει  σε  αυτά,  χωρίς  µερικά,  τελείως  απαραίτητα   Στοιχεία 
 

    συνέχεια στην 5
η
 σελίδα 

 

βιβλιοπαρουσίαση 

ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΑ 
 

ΚΑΙ ΑΛΛΑ ΕΝ∆ΙΑΦΕΡΟΝΤΑ 
 

Γ  Ρ  Ι  Φ  Ο  Ι  

∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΤΟΥ 
 

ΣΥΝ∆ΕΣΜΟΥ & ΑΛΛΑ 
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συνέχεια από την 2η σελίδα 
 

της επιτροπής της συντάξεως του περιοδικού αυτής της 

εταιρείας, ήταν µέλος της µόνιµης διεθνούς 

επιτροπείας του Repertoire Bibliographique des 

Sciences Mathématiques, µέλος της εποπτικής 

επιτροπής του περιοδικού Enseignement Mathé-

matique, µέλος της µόνιµης επιτροπής των διεθνών 

συνεδρίων της τεχνικής εκπαίδευσης και µέλος του 

συµβουλίου της ∆ιεθνούς Εταιρείας για την ανάπτυξη 

της εµπορικής διδασκαλίας. 
 

 

Β. ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 
 

Ο Κυπάρισσος Στέφανος ήταν άνθρωπος 

διορατικότατος και ευρείας αντιλήψεως. ∆εν 

προσπαθούσε µόνο να βρίσκει αρµονικές σχέσεις 

µεταξύ των διαφόρων αντικειµένων της µαθηµατικής 

επιστήµης, αλλά ήθελε µε την ανάπτυξη της 

βιοτεχνίας, η οποία αποτελούσε τον προθάλαµο της 

βιοµηχανίας και επίσης µε την ανάπτυξη των 

εµπορικών επιστηµών και της συζεύξεως των δύο 

αυτών οικονοµικών παραγόντων της χώρας να πετύχει 

την ανάπτυξη της εθνικής οικονοµίας και την άνοδο 

του βιοτικού επιπέδου των εργαζόµενων ανθρώπων και 

των ελλήνων γενικότερα. Και το µέλλον δικαίωσε 

απόλυτα τον Στέφανο για τις πρακτικές του αυτές 

αντιλήψεις. 

Το 1892 ο Στέφανος ίδρυσε την Ελληνική 

Βιοτεχνική Εταιρεία, η οποία απέβλεπε στη µόρφωση 

των βιοτεχνών και την ανάπτυξη σ’ αυτούς του 

αισθήµατος της καλλιτεχνίας, απέβλεπε δηλαδή στην 

ανάπτυξη της τεχνικής και επαγγελµατικής 

εκπαίδευσης, καθώς επίσης και στην προβολή των 

έργων της βιοτεχνίας στα ευρέα στρώµατα του λαού. 

Για την πραγµατοποίηση του παραπάνω σκοπού, 

οργάνωσε δίωρα καθηµερινά απογευµατινά µαθήµατα, 

τα οποία δίδασκαν οι καλύτεροι τεχνικοί και 

επιστήµονες της εποχής εκείνης. 

Με την Βιοτεχνική Εταιρεία ήθελε να τονώσει την 

εργατικότητα και να αναδείξει όσο το δυνατόν 

περισσότερο, την εφευρετικότητα και την καλαισθησία 

των ελλήνων τεχνιτών. Για την επιτυχία του δεύτερου 

σκοπού, δηλαδή την προβολή των έργων της 

βιοτεχνίας οργάνωνε η εταιρεία, µε προτροπή του, 

εκθέσεις στο Ζάππειο και αλλού 

Οργάνωσε επίσης ο Στέφανος και πολλές 

ανθοκοµικές εκθέσεις, οι οποίες συνετέλεσαν στην 

ανάπτυξη της ανθοκοµίας και της κηπευτικής. 

Προέτρεπε δε τους νεαρούς µαθητές των Γυµνασίων, 

τους οποίους γνώριζε, να ασχοληθούν µε σπουδές 

σχετικές µε τη χλωρίδα της πατρίδας τους. 

Το 1899 οργάνωσε την κτηνοτροφική έκθεση του 

Άργους. Ήταν από τους ιδρυτές της Γεωργικής 

Εταιρείας και της Φιλοδασικής Ένωσης. 

Βλέποντας, ο Στέφανος ότι µόνο το εµπορικό 

δαιµόνιο του έλληνα δεν ήταν αρκετό για να υπάρξει 

ανταγωνισµός µεταξύ του εµπορίου της Ελλάδας και 

του εµπορίου των άλλων λαών, βασιζόµενος και σε 

επιστηµονικές βάσεις, αποφάσισε να ιδρύσει το 1901 

την πρώτη Εµπορική Σχολή, της οποίας ανέλαβε τη 

διεύθυνση. Η σχολή αυτή λειτούργησε για δύο χρόνια, 

χωρίς σχετικά νοµοθετικά διατάγµατα και χωρίς 

αµοιβή στο προσωπικό της. Η αναγνώριση της Σχολής 

από το κράτος έγινε στις 11 Σεπτεµβρίου 1903, οπότε 

και δηµοσιεύτηκε το Β. ∆ιάταγµα «Περί ἐκτελέσεως 

τοῦ ψηφισθέντος περί Ἐµπορικῶν Σχολῶν ΒüиΑ΄ 

Νόµου». Στη συνέχεια ιδρύθηκε και η Εµπορική Σχολή 

Πατρών, την οποία οργάνωσε επίσης ο Στέφανος. 

Το σχολικό έτος 1905 – 1906 αποχώρησε από τη 

διεύθυνση της Εµπορικής Σχολής, αφού έθεσε τις 

βάσεις λειτουργίας της. 

Με το διάταγµα της 16
ης

 Σεπτεµβρίου 1908 

ορίζεται ο Κ. Στέφανος µέλος της γνωµοδοτικής 

επιτροπής για το διορισµό του προσωπικού της 

Εµπορικής Σχολής Τσαγκαράδας. Όταν το 1907 ο 

Στέφανος ήταν µέλος της κατά τον Νόµον ,ΓΣΑ΄: 

«Περί διδακτικῶν βιβλίων» επιτροπεία για τη σύνταξη 

αναλυτικού προγράµµατος, βάσει του οποίου θα 

γράφονταν διδακτικά βιβλία της Μέσης Εκπαίδευσης, 

βρήκε την ευκαιρία και κατήρτησε και το Αναλυτικό 

Πρόγραµµα των Εµπορικών Σχολών, το οποίο 

διατηρήθηκε µέχρι το 1922. 

Από το 1901 ο αείµνηστος Στέφανος µε µελέτη 

του δηµοσιευµένη στην Επετηρίδα του Ελληνικού 

∆ιδασκαλικού Συλλόγου, πρότεινε την ίδρυση 

Ανωτάτης Εµπορικής Σχολής και προσδιόρισε το 

σκοπό της ως εξής: «Τοιαύτη Ἀνωτάτη Ἐµπορική 

Σχολή δέον νά ἱδρυθῇ ἀναποφεύκτως καί ὡς τάχιστα 

ὑπό τῆς Κυβερνήσεως ἐν Ἀθήναις πρός τόν σκοπόν τῆς 

προπαρασκευῆς ἀνωτέρων ἐµπορικῶν ὑπαλλήλων, 

λειτουργῶν τοῦ οικονοµικοῦ καί προξενικοῦ κλάδου,  

 

 

 

 

 

διδασκάλων τῶν γλωσσῶν καί τῶν ἐµπορικῶν 

µαθηµάτων …». 

Η Ανωτάτη Εµπορική Σχολή όµως ιδρύθηκε πολύ   

αργότερα. Ο Στέφανος δεν αρκέστηκε µόνο στην 

ίδρυση λίγων Εµπορικών Σχολών, σε προτάσεις για την 

ίδρυση Ανωτάτης Εµπορικής Σχολής και στη σύνταξη 

αναλυτικών τους προγραµµάτων αλλά ενήργησε µαζί 

µε την Κυβέρνηση και στάλθηκαν ως υπότροφοι στο 

εξωτερικό Έλληνες πτυχιούχοι, για να σπουδάσουν τις 

εµπορικές επιστήµες και να αποτελέσουν τις 

απαραίτητες διδακτικές δυνάµεις των ειδικών αυτών 

σχολείων. 
 

Γ. Η ΣΧΕΤΙΚΗ ΜΕ ΤΗΝ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ 

∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 

Ο Κ. Στέφανος δεν εργάστηκε µόνο για την 

ανάπτυξη της τεχνικής – επαγγελµατικής και 

εµπορικής εκπαίδευσης στην Ελλάδα, αλλά 

ενδιαφέρθηκε και για τη θέση του εκπαιδευτικού στην 

κοινωνία και κυρίως του εκπαιδευτικού της Μέσης 

Εκπαίδευσης, διότι πίστευε ότι γνήσια και αποδοτική 

εκπαίδευση χωρίς την ψυχή του εκπαιδευτικού 

δοσµένη ολόκληρη στο έργο του δεν δύναται να 

υπάρξει. 

Γι’ αυτό όταν ο εκπαιδευτικός κόσµος της Μ. 

Εκπαίδευσης αποφάσισε το 1901 την αναδιοργάνωση 

του Ελληνικού ∆ιδασκαλικού Συλλόγου και κάλεσε 

τον Κ. Στέφανο να αναλάβει την Προεδρία του 

Συλλόγου, αυτός δεν αρνήθηκε την πρόσκληση. 

Όταν δε στις 22 Ιουλίου 1901 έγινε η πρώτη 

γενική συνέλευση του Συλλόγου, ο Κ. Στέφανος ως 

Πρόεδρός του µε συντοµία και σε γενικές γραµµές 

εξέθεσε τους σκοπούς του Συλλόγου και 

προσδιόρισε τους στόχους του, προς τους οποίους 

έπρεπε να κατευθύνονται οι ενέργειές του καθώς 

επίσης και τον τρόπο µε τον οποίο θα επεδίωκε την 

πραγµατοποίηση τους. Πιο συγκεκριµένα έλεγε ο 

Στέφανος στην οµιλία του εκείνη:  
«Ἓν τῶν πρωτίστων ἒργων τοῦ ἡµετέρου Συλλόγου 

ἒσται ἡ ἐπιδίωξις τῆς ὡς ἒνεστιν ἐπιµελεστέρας 

ἐκπληρώσεως τῶν ἡµετέρων καθηκόντων ὡς 

διδασκόντων. Και δεν ὁµιλῶ την στιγµήν ταύτην ἀπλῶς 

περί τυπικῆς ἐκτελέσεως τυπικῶν ὑποχρεώσεων. Ὁµιλῶ 

περί τῆς µετ’ ἐνθουσιασµοῦ ἐπιδιώξεως τῆς τελείας 

µορφώσεως τῆς νέας ἑλληνικῆς γενεᾶς, περί τῆς µετά 

πόνου καί ἀφοσιώσεως καλλιεργείας τῶν πολιτίµων 

φυτωρίων, ἐξ’ ὧν θά προέλθωσι σεµνοί τῆς θρησκείας 

λειτουργοί, ὑπέροχοι τοῦ ἀληθοῦς καί τοῦ καλοῦ µῦσται, 

ἀκάµατοι καί φιλοπρόοδοι τῶν πρακτικῶν ἐπαγγελµάτων 

ἐργάται, κρατεροί τῶν ἐθνικῶν δικαίων πρόµαχοι. 

Οὐδαµῶς παραδέχοµαι ὃτι ἐξηράνθησαν αἰ ἡµέτεραι 

καρδίαι ὃτι ἐξέλιπον ἐν ἡµῖν τά κίνητρα τά εὐγενῆ. 

Βέβαιον ἀπεναντίας εἶναι ὃτι ὁ ἡµετέρος κλάδος περικλείει 

καί νῦν, ὃπως καί ἐπί παλαιοτέρων ἡµερῶν, ὃπως καί κατά 

τόν ἐκπνεύσαντα αἰῶνα, πλεῖστα ἄριστα καί εὐγενέστατα 

στοιχεῖα. Τῶν ἀγαθῶν τούτων καί προοδευτικῶν στοιχείων 

τήν εἰς ἁρµονικόν ὃλον σύµπηξιν σκοπεῖ πρό παντός ὁ 

ἡµέτερος Σύλλογος καί ὁπουδήποτε τοῦ Ἑλληνισµοῦ 

ὑπάρχει ἐπί µέρους ζῆλος καί ἐπί µέρους ἁγάπη ὑπέρ τοῦ 

ὑψυλοῦ αὐτῶν ἓργου παρά τοῖς λειτουργοῖς τῆς 

ἐκπαιδεύσεως, ἄς ἀναπτερωθῇ. Καί ἄς ἐνωθῇ σύµπας ὁ 

ζῆλος καί σύµπασα ἡ ἀγάπη εἰς ἓνα κοινόν, εἰς ἓνα γενικόν 

ἐνθουσιασµόν. Καί µηδείς ἄς µείνῃ διδάσκαλος ἢ 

καθηγητής, ἀµέτοχος τῆς ἐνώσεως ταύτης, ἀλλ’ ἄς 

προσέλθωσι πάντες ὑπό µίαν σηµαίαν καί ὑπό ἓν 

σύνθηµα, ὅπως ἐργασθῶµεν µετά πίστεως ὑπέρ τῶν 

ὑψυλῶν τοῦ Ἓθνους ἰδανικῶν».  

Και συνεχίζει, καθορίζοντας τους στόχους των 

ενεργειών του Συλλόγου: «Ἓν ὅµως τῶν καθηκόντων τοῦ 

Ἑλληνικοῦ ∆ιδασκαλικοῦ Συλλόγου εἶναι καί ἡ ἐπιδίωξις 

τῶν δικαίων τῶν διδασκόντων, ἡ βαθµιαία ἄρσις τῶν 

δυσµενῶν συνθηκῶν τῶν κωλυουσῶν, παρά τάς 

ἡµετέρας προσπαθείας τήν προσήκουσαν ἀνάπτυξιν 

τῆς παρ’ ἡµῖν ἐκπαιδεύσεως. Ἰδού ἡ δευτέρα σειρά τῶν 

καθηκόντων τοῦ ἡµετέρου Συλλόγου. 

Ἡ ἐπιδίωξις αὕτη τῶν ἡµετέρων δικαίων θά γίνῃ µετ’ 

ἠρεµίας ἀλλά καί µετ’ εὐσταθείας. Ἐν ταῖς προσπαθείαις 

ἡµῶν ταύταις οὐδέποτε θά σκεφθῶµεν νά ὑπερβῶµεν τά 

ταχθέντα ἡµῖν ὃρια ὑπό τῶν νόµων ἤ ὑπό τοῦ ὀφειλοµένου 

πρός τάς ἀρχάς σεβασµοῦ».  

Τη γραµµή που χάραξε σ΄αυτήν την οµιλία τήρησε 

πιστά ο Στέφανος και το ∆. Σ. του Συλλόγου. 

Μέχρι την εποχή εκείνη οι εκπαιδευτικοί 

λειτουργοί δεν ήταν µόνιµοι υπάλληλοι του κράτους 

και εξαιτίας αυτού ήταν έρµαια των εκάστοτε ισχυρών, 

µετατιθέµενοι και απολυόµενοι κατά τη βούληση των 

διαφόρων πολιτικών και ισχυρών δυνάµεων, µη 

µπορώντας κυρίως λόγω της έλλειψης ασφάλειας να 

αποδώσουν στο έργο τους. 

Επιθυµώντας να θεραπεύσει την κατάσταση αυτή 

ο Στέφανος έθεσε ως πρώτο σκοπό του Συλλόγου τη 

µονιµοποίηση των λειτουργών της Παιδείας, το θεσµό  

 

 

 

 

 

των µόνιµων Επιθεωρητών και του Εποπτικού 

Συµβουλίου και υπέβαλλε σχετικό υπόµνηµα προς την 

Κυβέρνηση µε την ευχή να µελετηθεί ευµενώς το 

σωτήριο, όπως το χαρακτήρισε αυτό µέτρο. 

Παράλληλα το ∆ιοικητικό Συµβούλιο του 

Συλλόγου άρχισε την οργάνωση διαφωτιστικών 

διαλέξεων µε οµιλητές διάφορους πολιτικούς και 

άλλους εξέχοντες άνδρες, για τη διαφώτιση της κοινής 

γνώµης. Επίσης κατάρτισε επιτροπή από πρώην 

υπουργούς της Παιδείας, καθηγητές του Πανεπι-

στηµίου, Γυµνασιαρχες και Καθηγητές της Μέσης 

Εκπαίδευσης, η οποία επιµελήθηκε το έργο της 

σύνταξης ειδικού νοµοσχεδίου, το οποίο υπεβλήθει 

στην Κυβέρνηση µε την επανάληψη της ευχής, για να 

µεριµνήσει για τα προβλήµατα των εκπαιδευτικών, τα 

οποία είναι προβλήµατα της Παιδείας. 

Χάρις στις προσπάθειες του Στέφανου, στις 17 

Ιουλίου 1905 η εκφρασθείσα ευχή έγινε νόµος του 

Κράτους. 

Λίγες µέρες αργότερα, ο τότε Γενικός Γραµµατέας 

του Συλλόγου Κωνσταντίνος Ζήσιος σε γενική 

συνέλευση του Συλλόγου έλεγε: «Ἡ τιµή, ἡ 

ἀφαιρουµένη µέχρι τοῦδε ἀφ’ ἡµῶν, ἀπεδόθη' οὐδείς 

πλέον ὑπ’ αὐθάδους ἀνδρός προπηλακισµός προς ἡµᾶς. 

Παράλληλα µε τις παραπάνω ενέργειες ο 

∆ιδασκαλικός Σύλλογος σε συνεργασία µε την 

Φυσιοδιφική Εταιρεία, έθεσε από το 1902 το θέµα του 

διορισµού στα Γυµνάσια καθηγητών, των Φυσικών 

µαθηµάτων, θέµα στο οποίο δόθηκε αργότερα ευνοϊκή 

λύση. 

Επίσης το 1907 ετέθη στο Σύλλογο το θέµα της 

ίδρυσης Πρότυπου Σχολείου ή ∆ιδασκαλείου της 

Μέσης Εκπαίδευσης στην Αθήνα, το οποίο έτυχε 

ευνοϊκής λύσης το 1910. 

Για τα λαµπρά αυτά επιτεύγµατα του 

∆ιδασκαλικού Συλλόγου, τα οποία φέρουν την 

προσωπική σφραγίδα του Προέδρου του, Κυπάρισσου 

Στέφανου, ο Κωνσταντίνος Μαλτέζος στο 

επιστηµονικό µνηµόσυνο προς τιµήν του Κ. Στέφανου, 

έλεγε: «Ἐάν ποτέ οἱ λειτουργοί τῆς Μέσης 

Ἐκπαιδεύσεως, φόρον εὐγνωµοσύνης ἀποτίοντες πρός 

τούς εὐεργετήσαντας καί ἀνυψώσαντας τόν κλάδον 

αὐτῶν, ἀνεγείρωσί που µαρµαρίνην στήλην, 

ἀναγράφουσαν τά ὀνόµατα τῶν µεγάλων αὐτῶν 

εὐεργετῶν, ἓν τῶν πρώτων θά θέσωσι καί τό τοῦ 

Κυπαρίσσου Στεφάνου». 
Από το 1901 έως το 1912 µε την παρότρυνση και την 

καθοδήγηση του Στέφανου έγιναν στο Σύλλογο διαλέξεις 

και υποδειγµατικές διδασκαλίες σε διάφορα µαθήµατα. 

Από το 1905 έως το 1914 εκδόθηκε από το Συλλόγο 

Παιδαγωγικό ∆ελτίο υπό την εποπτεία τριµελούς 

επιτροπής, της οποίας µόνιµο µέλος ήταν ο Στέφανος. 

Στο εν λόγω ∆ελτίο, ο Στέφανος δηµοσίευσε εκτός 

της προµνηµονευθείσης οµιλίας του και τα παρακάτω 

άρθρα: 1) Ἐθνικαί ὑποχρεώσεις, 2) Ἡ ἐµπορική 

ἐκπαίδευσης παρ’ ἡµῖν, 3) Ἡ µόρφωσις τοῦ ἓλληνος 

τεχνίτου, 4) Τό ἐν Μιλάνῳ διεθνές συνέδριον 

ἐµπορικῆς ἐκπαιδεύσεως, ἐν ἒτει 1906, (σ’ αυτό 

αντιπροσώπευσε την Ελλάδα ο Στέφανος) 5) Περί τῆς 

ἐξελίξεως καί τῆς σηµασίας τῶν θετικῶν ἐπιστηµῶν και 

6) Περί τῆς προσηκούσης διαρρυθµίσεως τῆς παρ’ ἡµῖν  

Μέσης Ἐκπαιδεύσεως και πολλά ακόµη άρθρα 

ανώνυµα. 

Στις σχέσεις του µε τους συνανθρώπους του ο 

Κυπάρισσος Στέφανος ήταν ευθύς και ειλικρινής. 

«Ἠγνόει τήν παράκλησιν, τήν κολακείαν καί τήν 

συνθηκολόγησιν. Ἠγάπα µε τόν ἰδικόν του τρόπον τούς 

ἀνθρώπους, καί ἦτο, διά τοῦτο, ὃσον ὀλίγοι τρυφερός. 

Ἦτο ἂκαµπτος, ξένος πρός τάς ἀµφιταλαντεύσεις τῆς 

σκοπιµότητος, ἂσχετος προς τάς περιέργους καί 

ἀδικαολογήτους µεταστροφάς, ἐχώρει ὑπερήφανος, 

εὐθυτενής τήν πνευµατικήν λεωφόρον». (Από ∆ελτίο 

της Ε.Μ.Ε.) 
Αυτός υπήρξε σε γενικές γραµµές ο Κυπάρισσος 

Στέφανος. Υπήρξε αληθινός ηγέτης, εµπνευσµένος 

µαθηµατικός και ενθουσιώδης δάσκαλος, θεµε-λιωτής 

της τεχνικής – επαγγελµατικής και εµπο-ρικής 

εκπαίδευσης στην Ελλάδα, πατέρας των 

εκπαιδευτικών λειτουργών µας, ιδίως αυτών της 

Μέσης Εκπαίδευσης. 

Ήξερε τη δυναµικότητα των Ελλήνων και ζητούσε να 

την διοχετεύσει ανάλογα των διαφερόντων εκάστου. 

Προσπαθούσε να καλλιεργήσει το έδαφος και να 

δηµιουργήσει τις προϋποθέσεις µιας Ελλάδας 

ευηµερούσης, διότι πίστευε ότι: «ἡ Ἑλλάς προώρισται νά 

ζήσῃ καί θά ζήσῃ», γι’ αυτό και επαναλάµβανε στις 

συνοµιλίες του και έγραφε συχνά στα άρθρα του την 

παραπάνω αθάνατη φράση του Χαρίλαου Τρικούπη. 
 

 

Αναδηµοσίευση από το περιοδικό «Ευκλείδης», τεύχος 

5 & 6, τόµος ∆΄, έτος 1971, γραφέν υπό γυµνασιάρχου 

κ. Μ. Κασιούρα και µε δικές µας συµπληρώσεις. 

Α φ ι έ ρ ω µ α 
 



5 Κ. ΚΑΡΑΘΕΟ∆ΩΡΗ 
  

 

 

 

 

 

 

 
 
 

 
 

συνέχεια από την 3
η
 σελίδα 

Η ΣΧΕΣΗ ΤΟΥ ΠΡΩΗΝ ΥΠΟΥΡΓΟΥ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ κ. ΑΝΤΩΝΗ ΣΑΜΑΡΑ ΚΑΙ ΤΟΥ ΝΥΝ ΥΠΟΥΡΓΟΥ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ  

κ. ΠΑΥΛΟΥ ΓΕΡΟΥΛΑΝΟΥ ΜΕ ΤΟΥΣ ΚΑΡΑΘΕΟ∆ΩΡΗ ΚΑΙ ΤΑ ΠΑΙ∆ΙΑ ΤΟΥ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΜΠΕΝΑΚΗ  

ΚΑΙ ΣΥΓΓΕΝΕΙΑ ΤΟΥ ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΟΥ Κ. ΚΑΡΑΘΕΟ∆ΩΡΗ ΜΕ ΤΟΝ ΝΟΜΙΚΟ ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΟ ΚΑΡΑΘΕΟ∆ΩΡΗ. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 
 

 

Στο παραπάνω σχεδιάγραµµα της µελέτης αυτής µπορεί κανείς να παρατηρήσει εκπληκτικές διασυνδέσεις γενεαλογικών κλάδων από το γενεαλογικό δέντρο Καραθεοδωρή.  

Κατ’ αρχήν παρατηρείτε στον ιατρό Στέφανο Καραθεοδωρή που µιλούσε τις 17 γλώσσες και είχε 7 πτυχία πανεπιστηµίου ότι τα γενεαλογικά κλαδιά των δύο εκ των τεσσάρων 

θυγατέρων του συνδέονται µε τα δύο παιδιά του γνωστού δηµάρχου Αθηναίων Εµµανουήλ Μπενάκη. Από τον κλάδο της Σοφίας Καραθεοδωρή προήλθε όπως βλέπετε ο Αντώνης 

Σαµαράς και από το γενεαλογικό κλάδο της Ζωής Καραθεοδωρή ο Παύλος Γερουλάνος. 

Το πιο εκπληκτικό που πρέπει να δείτε είναι αυτό κατά το οποίο εµπλέκονται το γενεαλογικό κλαδί της κόρης του Ζωής, του αδελφού του Αντώνη Καραθεοδωρή και φυσικά 

του Εµµανουήλ Μπενάκη. Έτσι λοιπόν βλέπουµε τον Παύλο Καλλιγά από τον κλάδο της Ζωής Καραθεοδωρή να παντρεύεται την Ειρήνη Μπενάκη εγγονή του Εµµανουήλ Μπενάκη 

και κάνουν την Αιµιλία Καλλιγά η οποία παντρεύεται τον Μαρίνο Γερουλάνο, εγγονό της Ιουλίας Καραθεοδωρή αδερφής του µεγάλου µαθηµατικού Κ. Καραθεοδωρή, ο οποίος 

προσέξτε ότι έχει ότι έχει παντρευτεί την κόρη του Αλέξανδρου Καραθεοδωρή που και αυτός είναι γιος του Στέφανου Καραθεοδωρή. Εκπληκτικό!!! 
 

Μελέτη 

Αθανάσιος Λιπορδέζης 

∆ιευθυντής Μουσείου Καραθεοδωρή 

 

συνέχεια από την 3
η
 σελίδα 

 

 

Μαθηµατικής Λογικής. Στο βιβλίο: «ΟΙ ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΟΙ» τόµος II, του E.T.BELL 

(πανεπιστηµιακές εκδόσεις Κρήτης 1993, σελίδα 253) διαβάζουµε: 

Τα µαθηµατικά δεν είναι απόψεις: δική µου, δική σου, δική του… Τα µαθηµατικά 

είναι αυτά που είναι, όπως έχουν «τακτοποιηθεί» από τον 19
ον

 αιώνα και µετά, µε 

βάση τη Μαθηµατική Λογική. Για να φτάσουν στη σηµερινή τους µορφή έχουν  

περάσει διά πυρός και σιδήρου.. ∆εν υπάρχουν πλέον σε αυτά ούτε κενά, ούτε 

µυστήρια, ούτε αντιφάσεις, ούτε απόψεις. Τα πάντα είναι στη θέση τους. Από εκεί 

και πέρα εξαρτάται βέβαια πώς τα έχει ο καθένας το µυαλό του… 

• Για να µην υπάρχουν παρεξηγήσεις ,θέλω να τονίσω για άλλη µια φορά ότι : Εκείνο 

που έχω πει πολλές φορές και το επαναλαµβάνω είναι ότι εµείς οι δάσκαλοι των 

µαθηµατικών (ίσως και όχι µόνο) πρέπει να ξέρουµε πάρα πολύ καλά τη 

Μαθηµατική Λογική, γιατί κάθε φορά που κάνουµε µαθηµατικά αυτή εφαρµόζουµε, 

είτε το καταλαβαίνουµε είτε όχι. Οτιδήποτε κάνουµε στα µαθηµατικά στηρίζεται 

στη Μαθηµατική Λογική. Και είναι επικίνδυνο να µην το κάνουµε συνειδητά. Γιατί 

µόνο όταν την εφαρµόζουµε στα µαθήµατά µας συνειδητά, είµαστε βέβαιοι ότι 

τις απαραίτητες βασικές έννοιες, τα απαραίτητα στοιχεία, θα τα περάσουµε και 

στους µαθητές. Και αυτό είναι το ζητούµενο. Γιατί έτσι, όχι µόνο θα κατανοούν 

καλύτερα τα µαθηµατικά, αλλά θα βοηθηθούν στα άλλα µαθήµατά τους. 

• Τώρα, καλό είναι στα σχολικά βιβλία να υπάρχουν µερικές βασικές έννοιες από τη 

Μαθηµατική Λογική και κυρίως από τη θεωρία αποδείξεων. Αλλά γραµµένα, απλά, 

κατανοητά και κυρίως σωστά από ανθρώπους µε βαθιά γνώση του 

αντικειµένου. 

«Σήµερα, η Συµβολική ή Μαθηµατική Λογική, είναι απαραίτητη σε κάθε 

σοβαρή προσπάθεια να κατανοηθεί η φύση των µαθηµατικών και η κατάσταση 

των θεµελίων τους επάνω στα οποία στηρίχθηκε ολόκληρο το κολοσσιαίο 

οικοδόµηµα». 

Στα µαθηµατικά, όταν στην απόδειξη µιας πρότασης γράψουµε κάτι που είναι 

σωστό αλλά δεν χρειάζεται στην απόδειξη που κάνουµε, όχι µόνο  η Μαθηµατική 

Λογική αλλά και η κοινή Λογική, λέει ότι είναι λάθος. Γιατί, ένας µαθηµατικός 

πρέπει ,από τη θεωρία αποδείξεων, να γνωρίζει ότι, όταν κάνουµε την απόδειξη 

µιας πρότασης δεν µας ζητάνε να γράψουµε όλα όσα ισχύουν, αλλά από εκείνα 

που ισχύουν αυτά που χρειαζόµαστε για να κάνουµε την απόδειξη. 

 
Αντώνης Κυριακόπουλος 

 
 
 

 
 

 

 
 

 
 

 
 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 

ΛΥΣΗ ΤΗΣ ΕΞΙΣΩΣΗΣ ΤΟΥ ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΟΥ ΤΕΥΧΟΥΣ 

Να λυθεί η εξίσωση: 20011 2

1 2 2001

2001
...

2010 2010 2010 2010

xx x xλλ λ

λ λ λ

−− −
+ + =

− − −
 µε 

1 2 2001
, , ... 2010.λ λ λ ≠  

 

ΛΥΣΗ: 

20011 2

1 2 2001

2001
...

2010 2010 2010 2010

2001 2001
xx x xλλ λ

λ λ λ

−− −
+ + =

− − −
− − ⇔  

Αφαιρώ το 2001 και από τα 2 µέλη γιατί έχω 2001 κλάσµατα στο α΄ µελος  

20011 2

1 2 2001

2001
...

2010 2010 2010 2010

1 1 1 2001
xx x xλλ λ

λ λ λ

−− − ⋅
+ +

− − −
⇔ − − − = − ⇔  

∆ιασπώ το 2001 σε 2001 µονάδες και τις αφαιρώ από κάθε κλάσµα  

20011 2 20011 2

1 2 2001

2001 2010 2001
...

2010 2010 2010 2010

2010 2010 xx x xλλ λ

λ λ λ

λλ λ −− − − ⋅
+ +

− − −

+− + − +
⇔ = ⇔  

1 2 2001

2010 2010 2010 2001 2010 2001
...

2010 2010 2010 2010

x x x x

λ λ λ

− − − − ⋅
+ + +

− − −
⇔ = ⇔  

 x-2010 κοινό παράγοντα 

( )
1 2 2001

1 1 1
2010 ...

2010 2010 2010
x

λ λ λ
⇔ − + + + =

− − −

 
  
 

( ) 2001
2010

2010
x− ⇔  

( )
1 2 2001

1 1 1 2001
...

2010 2010 2010 2010

2010 0x
λ λ λ
+ + + − ⇔

− − −
⇔ − =

 
 
 

 

2010 0 2010.x x⇔ − = ⇔ =  
 
 

 

ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΗ ΑΝΙΣΩΣΗ ΑΠΟ ΤΟΝ  κ. ΡΑΧΜΑΝΙ∆Η. 

Να λύσετε την ανίσωση ( ) ( ) ( )6 2 2
2010 x 1 1 x 1 x 2 x 1⋅ − − − − + ≤ − . 

ΣΧΟΛΙΟ: Παραλλαγή της άσκησης. (Έτσι δόθηκε από τον Κολµογκόρωφ, σε καλοκαιρινό 

σχολείο. Το 1968 ο Κολµογκόρωφ αρχίζει το πείραµα του «Καλοκαιρινού σχολείου» που 

τόσους µιµητές βρήκε αργότερα). ( ) ( ) ( )4 2 2
1968 x 1 1 x 1 x 2 x 1⋅ − − − − + ≤ −  

Ε Π Ι Σ Τ Η Μ Ο Ν Ι Κ Α  
 

Κ Α Ι  Α Λ Λ Α  Ε Ν ∆ Ι Α Φ Ε Ρ Ο Ν Τ Α  

Η ΣΤΗΛΗ ΤΩΝ ΕΞΙΣΩΣΕΩΝ 



6 Κ. ΚΑΡΑΘΕΟ∆ΩΡΗ 

Ζ

Μ

Η

Ε

∆

O

Γ

B

Α

 

 

 

 

 

 

 
 

Μια άλλη τοποθέτηση στη λύση της προτεινόµενης άσκησης του τεύχους 44  

από το συνάδελφο κ. Ραχµανίδη. 
 

∆ίνεται τρίγωνο ΑΒΓ µε Â 30= °  και Μ είναι το µέσο του ΒΓ. Αν Η είναι το 

ορθόκεντρο του ΑΒΓ, ∆ το συµµετρικό του Η ως προς κέντρο συµµετρίας Μ, να 

αποδείξετε ότι A 2∆ = ⋅ΒΓ . 
 

 
Έστω Ν µέσο του Α∆, ΒΗΓ∆ παραλληλόγραµµο γιατί 

οι διαγώνιοί του διχοτοµούνται.  

Οπότε Γ∆ ΗΒ ⊥ ΑΓ�  και B∆ ΗΓ ⊥ ΑΒ�  

A
N

2

∆
Β =  (1) και 

A
N

2

∆
Γ =  (2)  γιατί είναι 

διάµεσοι των ορθογ. τριγώνων ΒΑ∆ και ΓΑ∆ 

αντίστοιχα. Εποµένως ο κύκλος διαµέτρου Α∆ 

διέρχεται και από τα σηµεία Β και Γ, δηλαδή Α, Β, Γ, ∆ 

οµοκυκλικά. 

ˆˆB 2 2 30 60ΝΓ = ⋅ΒΑΓ = ⋅ ° = °  (Εγγεγραµµένη και 

αντίστοιχη επίκεντρη). 

ΝΒΓ ισόπλευρο γιατί είναι ισοσκελές και µια γωνία του 

είναι 60° . 

Άρα 
A

N
2

∆
Β = ΝΓ = ΒΓ =  

 

Μια άλλη τοποθέτηση στη λύση της προτεινόµενης άσκησης του τεύχους 44 
από το συνάδελφο κ. Παπαναγιώτου . 

 

I.  ΑΒΓ οξυγώνιο 

Έστω τρίγωνο ΑΒΓ µε 
030=Α

∧

και τα ύψη ΒΖ και 

ΓΕ που τέµνονται Η, αν Μ µέσο της ΒΓ και ∆ 

συµµετρικό του Η ως προς Μ, τότε το Β∆ΓΗ είναι 

παραλληλόγραµµο (οι διαγώνιοι  διχοτοµούνται) Τα 

τρίγωνα ΑΒ∆ ,ΑΓ∆ είναι ορθογώνια µε  υποτείνουσα  

Α∆  οπότε   ΑΒ∆Γ  εγγράψιµο  σε κύκλο µε διάµετρο 

Α∆=2ρ και κέντρο Ο  

Τότε  ΟΒ=ΟΓ=ρ και οι γωνίες 
∧

ΒΟΓ =60
0
 επίκεντρη 

και
∧

ΒΑΓ =30
0
 εγγεγραµµένη βαίνουν στο τόξο 

∩

ΒΓ  

οπότε το τρίγωνο ΟΒΓ είναι ισόπλευρο µε ΒΓ=ρ άρα 

Α∆=2ΒΓ=2ρ (Γ∆//ΗΖ, Β∆//ΓΕ ) 
 

II  ΑΒΓ αµλυγώνιο  
∧

Β >90
ο
   

Έστω τρίγωνο ΑΒΓ µε 
030=Α

∧

και τα ύψη ΒΖ και 

ΓΕ που τέµνονται Η, αν Μ µέσο της ΒΓ και ∆ 

συµµετρικό του Η ως προς Μ, τότε το Β∆ΓΗ είναι 

παραλληλόγραµµο (οι διαγώνιοι διχοτοµούνται). Τα 

τρίγωνα ΑΒ∆ ,ΑΓ∆ είναι ορθογώνια µε υποτείνουσα 

Α∆ οπότε   ΑΒΓ∆ εγγράψιµο σε κύκλο µε διάµετρο 

Α∆=2ρ και κέντρο Ο  

Τότε ΟΒ=ΟΓ=ρ και οι γωνίες 
∧

ΒΟΓ =60
0
 επίκεντρη η και

∧

ΒΑΓ =30
0
 εγγεγραµµένη 

βαίνουν στο τόξο 
∩

ΒΓ  οπότε το τρίγωνο ΟΒΓ είναι ισόπλευρο µε ΒΓ=ρ άρα 

Α∆=2ΒΓ=2ρ (Γ∆//ΗΖ , Β∆//ΓΕ ) 

** Αν 
∧

Β =90
ο
 τότε Β είναι ορθόκεντρο οπότε ∆ συµπίπτει µε Γ και Α∆≡ΑΓ= 2ΒΓ 

 

Παπαναγιώτου ∆ηµήτρης, Λύκειο Πλατυκάµπου Λάρισας 
 

 

ΛΥΣΕΙΣ ΤΩΝ ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΩΝ ΑΣΚΗΣΕΩΝ ΤΟΥ ΤΕΥΧΟΥΣ 45 
 

1
η
 Άσκηση:  Από τον συνάδελφο κ. Ραχµανίδη Νίκο 

∆ίνεται ισοσκελές τρίγωνο ΑΒΓ µε ΑΒ=ΑΓ και η γωνία της κορυφής Α είναι 100 

µοίρες. Αν Β∆ διχοτόµος του τριγώνου, τότε αποδείξτε ότι Α∆+Β∆=ΒΓ.  
 

ΛΥΣΗ: 

Β∆ διχοτόµος άρα 
∧∧

Β=Β 21 =20
0
     

1

∧

∆ =60
0
  αν ΒΕ=ΒΑ τότε

∆∆

ΕΒ∆=ΑΒ∆  

και ∆Ε=∆Α  (1) , 2

∧

∆ = 1

∧

∆ =60
0
 

Σχηµατίζω γωνία 
∧

Γ∆Ζ = 
Λ

Γ =40
0
 τότε 

∆Ζ=ΖΓ (2) και  3

Λ

∆ = 180
0 
-  

(60
0
+60

0
+40

0 
) = 20

0 
  

Τότε 
Λ

∆ΖΕ =
Λ

∆ΕΖ =
Λ

Β∆Ζ =80
0
  οπότε  ∆ΕΖ ισοσκελές  µε ∆Ζ=∆Ε (3)  και Β∆Ζ 

ισοσκελές  µε Β∆=ΒΖ  (4) 

Απο (1),(2),(3) έχουµε  Α∆=ΖΓ (5) Αρα  Β∆+Α∆  

)4(

)5(
=  ΒΖ+ΖΓ =ΒΓ 

Παπαναγιώτου ∆ηµήτρης, Λύκειο Πλατυκάµπου Λάρισας 

 συνέχεια στη διπλανή στήλη 
 

 

 

συνέχεια από τη διπλανή στήλη 
 

Άλλη λύση από τον συνάδελφο κ. Βάϊο Βάϊο 

Προεκτείνουµε την Β∆ κατά τµήµα ∆Ε=Α∆ οπότε 

Β∆+Α∆=ΒΕ  (1). 

Με πλευρά την ΑΒ κατασκευάζουµε ισόπλευρο 

τρίγωνο ΑΒΣ. (Στην κυριολεξία στρέφουµε την ΑΒ 

κατά γωνία 60
�

). Όπως φαίνεται στο σχήµα έχουµε: 

60 40 120ϕ η θ
∧ ∧ ∧
= ⇔ = ⇔ =
� � �

 και 30ω
∧
=
�

 από 

ισοσκελές 
∆
Α∆Ε  άρα 100 30 130 .

∧
ΒΑΕ = + =

� � �
  

Επίσης 20σ
∧
=
�

 και 70τ
∧
=
�

 από το ισοσκελές .

∆
ΑΣΓ   

Εποµένως 60 70 130 .

∧
ΒΣΓ = + =

� � �
 Άρα τα τρίγωνα 

∆
ΑΒΕ  και 

∆
ΒΣΓ  είναι όσα. (Γ-Π-Γ) 

οπότε ΒΕ=ΒΓ  (1) ⇔ Β∆+Α∆=ΒΓ. 

Σηµείωση: 

Στα ισοσκελή τρίγωνα µε γωνίες κορυφής 20 , 80 ,100
� � �

 στρέφουµε την µία των ίσων 

πλευρών του ισοσκελούς τρίγωνου κατά γωνία 60
�

 ώστε να δηµιουργήσουµε 

ισόπλευρο τρίγωνο. Π.χ. στο σχήµα το ΑΒΣ είναι ισόπλευρο. Η θέση του Σ είναι 

χαρακτηριστική για την δηµιουργία ίσων τριγώνων. 

 

Ευχαριστούµε και για τη λύση της 2
ης

 άσκησης τον κ. Βάϊο 

 
 

2
η
 Άσκηση: Από τον συνάδελφο κ. Καραφέρη Τριαντάφυλλο 

Σε κύκλο ( )1C  φέρουµε διάµετρο ΑΒ και χορδή .Γ∆ ⊥ ΑΒ  Ένας κύκλος ( )2C  

εφάπτεται της Γ∆ και του τόξου 

∩
ΓΒ∆ . Αν ΑΕ εφάπτοµένη του ( )2C , τότε 

∆
ΑΕ∆  

ισοσκελές.  
 

ΛΥΣΗ: 
Έστω κύκλος (Ο , R) και διάµετρος  ΑΒ χορδή 

Γ∆ ⊥  ΑΒ στο Μ και κύκλος (Κ ,ρ) που 

εφάπτεται στη Γ∆ στο Ν και στον  (Ο , R) στο 

Ζ αν ΑΕ εφαπτόµενη του (Κ ,ρ) και ΚΛ⊥ ΟΒ 

τότε :  

ΑΕ
2
=ΑΚ

2
 – ρ

2
 = ΑΛ

2
 +ΚΛ

2
 – ρ

2
  

       = (R + ΟΛ)
2
  + (ΟΚ

2 
 - ΟΛ

2
) - ρ

2
 

       = R
2
 +ΟΛ

2
+2 R ΟΛ + (R – ρ)

2
–ΟΛ

2
-ρ

2
  

       = R
2
 +2 R ΟΛ + R

2
 -2 R ρ + ρ

2
-ρ

2
  

       =2 R(R +ΟΛ- ρ)=ΑΒ(ΑΟ+ΟΛ-ΜΛ) 

       =ΑΒ.ΑΜ  =Α∆
2
   (Α∆Β ορθογώνιο και ∆Μ ύψος) 

 

Παπαναγιώτου ∆ηµήτρης, Λύκειο Πλατυκάµπου Λάρισας 
 

1
η
 Προτεινόµενη Άσκηση :  

Από τον συνάδελφο Σάββα Πιπίνο 

Έστω τρίγωνο ΑΒΓ και Κ, Λ, Μ τα µέσα των πλευρών του. Να αποδείξετε ότι το 

έγκεντρο του ΑΒΓ είναι πάντα εσωτερικό σηµείο του τριγώνου ΚΛΜ. 
 

2
η
 Προτεινόµενη Άσκηση : 

Από τον συνάδελφο Παπαναγιώτου ∆ηµήτρη, Λύκειο Πλατυκάµπου Λάρισας 

∆ίνεται τρίγωνο 
∆

ΑΒΓ  µε 
∧

Β =80
ο
, 
∧

Γ =60
ο
 και ύψος Α∆ αν Ο σηµείο του Α∆ ώστε  

∧

ΑΓΟ  =20
ο
 τότε να δειχθεί ότι το 

∆

ΟΒΓ είναι ισοσκελές . 
 

Ευχαριστούµε όλους τους συναδέλφους για τις λύσεις που έστειλαν αλλά θα τα 

προτιµούσαµε µηχανογραφηµένα. 

 

 

 

 
 

 

 

Ο Τοτός: - Μαµά οι νέοι µας γείτονες είναι πολύ τσιγκούνηδες. 

     - Γιατί το λες αυτό παιδί µου; 

- Γιατί µαµά αναστάτωσαν τη γειτονιά για ένα 20λεπτο που 

κατάπιε το παιδί τους! 
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ΕΠΙ ΤΟΥ ΠΙΕΣΤΗΡΙΟΥ 

 
Αγαπητά µέλη του συνδέσµου φίλων Καραθεοδωρή έχουµε την πληροφορία 

ότι εκτός απροόπτου το Σάββατο 8 Μαΐου στην εκποµπή του δηµοσιογράφου 

κ.Κ.Χαρδαβέλλα θα υπάρξει αφιέρωµα στο γένος Καραθεοδωρή. 

Για τους λάτρεις  
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ΡΗΤΟ: 
 

Φρειδερίκος Σαγκρέδο (Βάσκος καθηγητής, γλωσσολογίας)  
 

«Η Ελληνική γλώσσα είναι η καλύτερη κληρονοµιά που έχει στη 

διάθεσή του ο άνθρωπος για την ανέλιξή του εγκεφάλου του. 

Απέναντι στην Ελληνική όλες, και επιµένω όλες οι γλώσσες είναι 

ανεπαρκείς». 

«Η αρχαία Ελληνική γλώσσα πρέπει να γίνει η δεύτερη γλώσσα 

όλων των Ευρωπαίων, ειδικά των καλλιεργηµένων ατόµων». 

«Η Ελληνική γλώσσα είναι από ουσία θεϊκή» 
 


